



云中观潮

# 法治副校长，倾情守护“少年的你”

本报记者 田雁 见习记者 王东蕾

他们以案释法，用孩子们听得懂的语言传递法治精神，在未成年人心种下尊法向善的种子；他们躬身校园，助力学校安全管理，维护学生合法权益，用法治力量护航青少年健康成长……他们就是被越来越多师生、家长熟知并喜爱的法治副校长。他们中有守护校园安全的公安民警，有

为学生送去温暖的法官助理，还有“云端普法”的检察官姐姐，他们的身影不仅端坐在庄严的法庭、奔波在办案一线，还活跃在校园三尺讲台，履职尽责，携手共画未成年人保护“同心圆”。近日，记者走近3名法治副校长，聆听他们用爱心与责任挑起守护未成年人重担的暖心故事。

郭丽琼：

## 用爱撑起法治“保护伞”

“同学们，你们知道怎么分辨和防范性侵害吗？”“受到侵害，太羞脸了，不能声张？”……日前，郭丽琼走进市特殊教育学校，为该校学生送去一堂以“防范性侵害 共护花成长”为主题的法治课。课上，不仅有普法讲座，还有手语视频，郭丽琼用心用情向未成年人传递法治声音。

2015年开始，市中级人民法院未成年人案件综合审判庭法官助理郭丽琼投身未成年人法治宣讲工作，如今，她已将此项工作当成了心之所爱。

“由于身体情况，特殊儿童容易被利用，甚至遭受不法侵害，所以要给予他们更多的关心与呵护。”郭丽琼告诉记者，对于听力障碍学生，她会准备

大量图片、手语视频等，并邀请手语老师为孩子们授课，为无声世界的孩子送去法治温暖；对于智力障碍学生，她会将法律知识融入日常生活场景，通过情境互动、做游戏等方式，让其远离危险，学会自我保护。不仅是学生，她还经常引导陪读家长增强法律意识、提高监护能力，成为孩子们的坚强后盾。

郭丽琼说：“希望通过参观体验和法治课等，在学生心里种下法治的种子，培养其树立正确的法治观念，努力强化其法治意识。”

臧雪：

## “云小萱”点亮法治心灯

“大家好，‘云小萱’普法课堂开课啦……”每年开学季，臧雪都会运用线上“未检小课堂”专栏讲解包括沉迷网络游戏、打赏主播的危害在内的法治知识。

“云小萱”是云州区检察院2021年推出的针对未成年人的检察品牌，“云”寓指云州区，“小”寓意未成年人，“萱”指萱草花。云州区检察院检察官助理臧雪就是“云小萱”团队的一员。“我是2020年开始从事未成年人检察工作的。为了让‘云小萱’真正发挥作用，云州区检察院采取多种形式加强青少年法治教育。”臧雪告诉记者，云州区检察院成立“云小萱”巾帼法律服务队后，依托“云小萱”普法平台开展送法进校园活动20余场次，并不断创新普法形式，开通线上“未检小课堂”专栏，寓教于乐、定期普法，帮助未成年人解决日常学习生活中遇到的问题。

普法只有“接地气”，才能“有人气”。今年“六一”儿童节，臧雪带领未检团队表演了“儿童防拐歌”，生动活泼的歌词将安全知识以新媒体方式呈现出来，视频一经发出，就有很多师生及家长点赞转发。

如今，臧雪仍坚守在未成年人普法道路上，依托“云小萱”普法平台向未成年人普及法律知识。臧雪说：“‘云小萱’将以未检之爱为孩子们点亮法治心灯、照亮美好前程。我将继续用心用情用力做好未成年人保护工作，努力让每个孩子都在法治的阳光下自由快乐地成长。”



微信扫码阅读 本栏目音频版

刘泽华：

## 做校园安全的“守护者”

“最近的学校生活怎么样？我的办公室就在三楼，可以随时找我交流谈心。”12月11日，恒德中学法治副校长刘泽华为该校学生开课后，对聚拢在身边的学生轻声叮咛。

刘泽华是市公安局御东分局小南头派出所民警，每天的工作除了出警、办案，还坚守“护学岗”，守护学生安全。

“12月8日下午，校门口有两位学生家长发生争执，我上前询问后得知，原来是两个孩子在校内不小心发生碰撞，其中一个孩子的鼻骨骨折，目前还未得到赔偿。”刘泽华说，“为避免矛盾升级影响孩子的学习生活，我及时介入，经多次调解，两位学生家长才相互谅解。”

“今年暑假前夕，恒德中学一位学

生无故旷课，班主任第一时间联系到家长。得知孩子未到校，家长立马报警，请求民警帮忙寻找。”刘泽华说，“接到报警后，我和同事第一时间调取学校及沿途监控，并迅速安排警力寻找，终于在当晚10时将孩子找到，并平安送其回家。”

谈到一桩桩、一件件履职经历，刘泽华说：“这都是我应该做的。”朴实的话语诠释了身为法治副校长的责任与担当。“我只是一名普通民警，担任法治副校长意味着我肩上的责任更重了，我会尽己所能守护孩子们健康成长。”采访结束时，刘泽华告诉记者，近期他准备组织学校安保人员开展反恐防暴应急演练，这是他担任法治副校长后的又一次尝试。



刘泽华每天坚守“护学岗”，守护学生安全



郭丽琼用心用情向未成年人传递法治声音



臧雪依托“云小萱”为未成年人点亮法治心灯

# 市退役军人事务局举办“时代楷模”张连印同志先进事迹报告会

本报讯（记者 丰曼）12月30日，市退役军人事务局邀请市“时代楷模”张连印同志先进事迹报告团开展宣讲活动，教育引导广大党员干部职工及全市退役军人进一步学习张连印同志的先进事迹，赓续红色血脉，传承红色基因，从中国共产党人精神谱系中汲取奋进力量，忠诚履行职责使命。

爸你是我一生的榜样》《蓝布包老人的约定》《致敬最可爱的人》为题，讲述张连印同志的先进事迹。

报告会上，张连印同志先进事迹的见证者、亲历者池恒广、张晓斌、屈嘉锡、冀利芬、高峰，分别从《军人魂桑梓情绿色梦》《一心为民的绿化将军》《爸

在聆听报告后，大家一致认为，张连印同志印不移志、退休不褪色，为党的事业拼搏不息、奋斗不止，为广大党员干部和退役军人树立了光辉榜样。大家表示，要锤炼对党忠诚的政治品格，在今后的工作中，以楷模为榜样，争当时代先锋，踔厉奋发、勇毅前行，为奋力谱写中国式现代化大同篇章贡献力量。

# 我市“新新相融”激发新兴领域党建活力

本报讯（记者 郝雨）2024年以来，我市全力打造“新新相融”党建品牌，积极探索新经济组织、新社会组织、新就业群体党建工作新路径，印发《关于推进“四个融合”加强新兴领域党建工作的若干措施》，通过整合资源、统筹发力，推动新兴领域党建工作迈上新台阶。

织密体系融合“一张网”。我市着眼机构改革后的职能衔接，以提升“两新”工委机制效能为核心，在已有行业党委基础上，新成立网约配送行业党委，10个县区均组建交通运输和网约配送行业党委，并设立街道、乡镇、园区“两新”组织综合党组织，确保党建工作全覆盖。

针对新业态、新就业群体党建难题，我市实施“两个覆盖”集中攻坚行动，确保应建尽建。同时，以党建带群建，建立“两企三新”党建专家人才库，强化群团组织建

设，全面提升党的工作覆盖面，增强党在新兴领域的影响力。拧紧机制融合“一股绳”。为解决新兴领域党建基础薄弱、部门联系不紧密等问题，我市建立组织联建、部门联动、资源联用机制。通过共享活动阵地、加强业务指导、开展联合活动等，提升党建质量；推动“两新”工委委员单位定期深入企业服务，解决实际困难；促进街道、社区与“三新”组织资源共享，为基层治理注入新活力。

凝聚服务融合“一条心”。我市采取“市级示范+县区轮训”模式强化思想政治教育，引领新就业群体跟党走。同时，建设213个“暖新驿站”，开展“一百个千”关爱服务活动，为新就业群体送保险、礼包和健康服务，增强其归属感。“聚-融-促”党建工作荣获相关奖项，“新新相融”凝聚起强大新兴力量，助力全市基层党建工作开创新局面。

做好组织融合“一盘棋”。针对新业态、新就业群体党建难题，我市实施“两个覆盖”集中攻坚行动，确保应建尽建。同时，以党建带群建，建立“两企三新”党建专家人才库，强化群团组织建

# 我市举办2025年新年新诗会

本报讯（记者 郝雨）12月30日，2025年新年新诗会在市党群服务中心举办。

此次新年新诗会以“诗咏大同 盛景 韵启新岁华光”为主题，汇聚市播音与主持协会朗诵家、以富有感染力的声音演绎诗歌协会及本地诗人的新作、佳作。从冬日静谧到市井烟火，从童年纯真到人生思索，从古老遗迹到现代生活……有的诗作描绘了时光变迁下情感与色彩的交织，展现岁月的痕

迹；有的展现北方大地的独特风情，彰显地域文化特色；有的聚焦党群服务工作，描绘党群服务中心在新时代新征程中的崭新风貌。这是我市首次举办新年新诗会，也是市党群服务中心积极探索文化服务形式的重要成果，不仅丰富了市民群众精神文化生活，更彰显了我市文化建设方面的积极探索与创新成果，为城市文化发展增添亮丽色彩，也为新的一年开启充满诗意的新篇章。

大家熟悉掌握惠民殡葬标准、有关减免政策、办理事项流程，进一步提升依法推动殡葬改革工作的能力和水平。大家纷纷表示，此次宣讲活动普及了文明殡葬新风尚、绿色殡葬新理念，切实提高了对殡葬改革的知晓度、认同感，助力推动殡葬改革工作取得新成效。

# 殡葬改革政策宣讲走进平城区

本报讯（记者 董芳）日前，市文明办联合市委讲师团、市民政局在平城区永泰街道柳航里新时代文明实践站开展“文明实践我是行动者”主题活动，宣讲殡葬改革政策，该区18个街道及相关工作人员聆听宣讲。

活动中，市殡葬服务中心工作人员以“推进移风易俗 倡树殡葬新风”为题，从深化殡葬改革工作重要意义、增强殡葬改革工作责任感和使命感等方面进行了宣讲，并详细讲解了《殡葬管理条例》《山西省殡葬管理办法》《大同市殡葬管理办法》《关于党员干部带头推动殡葬改革的意见》等法规政策，让

大家熟悉掌握惠民殡葬标准、有关减免政策、办理事项流程，进一步提升依法推动殡葬改革工作的能力和水平。大家纷纷表示，此次宣讲活动普及了文明殡葬新风尚、绿色殡葬新理念，切实提高了对殡葬改革的知晓度、认同感，助力推动殡葬改革工作取得新成效。



## 您身边的社保 (106)

**社保知识问答**  
125. 回户籍地领取失业保险金，养老保险关系必须一起转回户籍地吗？  
不需要。《关于畅通失业保险关系跨省转移接续的通知》明确规定，参保失业人员符合领取失业保险金条件的，在最后参保地申请失业保险金及其他相关待遇，也可选择回户籍地申领，待遇发放期间不得中途变更发放地。  
目前，国家对失业保险关系转移时同步办理养老保险关系转移作出

统一要求。选择回户籍地领取失业保险金时，只需办理失业保险关系转移。  
为切实推进“听民意办实事”项目，办好群众可感可及的民生实事，回应群众关心的热点问题并严厉打击社保领域欺诈骗保行为，市社会保险中心开通邮箱 dtshbzx@163.com 以及热线电话 17703520307。欢迎广大读者在工作日来电或发送短信咨询，工作人员会及时回复您的问题；若发现骗保相关线索，也可通过该邮箱和电话及时举报。  
本报记者 双红

## 云中时评

### 法治护航 助力成长

十年树木，百年树人；育人以法，润物无声。全力推进法治副校长工作，既是法治建设的要求，更是时代所需。未来，我市各学校法治副校长将继续用行动诠释职责与使命，扎实做好未成年人保护

“朝阳事业”。  
加强未成年人保护工作没有“休止符”，只有“渐强音”。让我们携起手来，以法治力量为未成年人撑起一片蓝天，让他们在健康、安全、和谐的环境中茁壮成长。

# 让货车司机一路“暖”途

本报记者 苑捷 通讯员 张选

他们的工作和生活情况以及遇到的困难和需求，认真倾听他们的意见建议，并提醒司机朋友杜绝疲劳驾驶，在保障货物运输安全的同时，确保自身健康与安全。工作人员还向货车司机宣传了工会医疗互助、困难职工帮扶等相关政策，并指导新业态形态劳动者自主扫码，线上加入工会。  
“加入工会后，不仅有了组织依靠，

还能得到这么贴心的慰问，内心满是温暖与感动，今后，我会以高度的责任感和使命感全身心投入本职工作，始终将安全放在首位，以高效快捷的运输服务，确保每批货物精准无误且安全送达目的地。”货车司机纷纷表示，这份关爱让他们深受感动，更加坚定了为社会服务的决心。  
近年来，新荣区总工会不断发挥

工会组织服务职工作用，用心用情做好服务新业态形态劳动者工作，在服务、宣传和阵地建设上下功夫，不断凝“新”聚力、以心暖“新”，着力提高全区新业态形态劳动者的获得感、幸福感和归属感。

新荣区人大常委会副主任、区总工会主席冯立功表示，新荣区总工会将持续发挥桥梁纽带作用，聚焦货车司机等新业态形态劳动者实际需求，创新服务举措，加大办实事、办好事力度，常态化开展送政策、送温暖、送清凉、送法律服务，不断提升服务职工的质量和水平。

# 低温天气如何防寒保暖

吃喝喝来保暖……但并不是每种保暖方法都科学有效。  
在寒冷的季节里，不少人喜欢小酌几杯，认为天冷喝点酒可以暖身、御寒。其实这只是表象，喝酒既不能暖身，又不能御寒，反倒会让人越喝越寒。有些食物热量虽很高，但是不一定能暖身。比如，油炸食品、曲奇、蛋

糕等食物，其主要成分是糖和脂肪，热效应很低，不能起到有效增加身体营养的作用，而且，过量食用还会导致营养过剩、体重超标。  
如何科学防寒保暖？我们可以试试“洋葱式穿衣法”，即内层穿吸湿排汗功能好的衣服，中层穿毛衣、绒衫等保暖性较强的衣服，外层穿防水防风、

便于穿脱的衣服。也可适当增加高蛋白食物的摄入，如禽肉、鱼肉和鸡蛋等，红肉中富含易被吸收的血红素铁，饮食中增加铁的摄入，抗寒能力会增强。此外，适当的户外运动可促进热量产生，调节新陈代谢机能，增强大脑皮层兴奋和体温调节功能。锻炼身体要动静结合，跑步做操只宜做微出汗为度。运动应选择上午、下午日照充足的时候，避免受寒冷的刺激，防止诱发疾病。



近年来，我市大力推动户外驿站建设工作，已修建20座驿站并提质升级，确保每位户外辛勤劳动者在严寒或酷暑中都有可供暂时休憩的场所。图为昨日，在万达广场户外驿站休息的户外工作者正在读报。 本报记者 韩堃摄

普及科学思想科学精神 开创高质量发展新局面  
科普之窗